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Milí přátelé, děti i dospělí,
těší nás, že přicházíte do našich kostelů. 
Možná jste museli sebrat trochu odvahy, 
než jste vstoupili do neznámého prosto-
ru. Možná jste potřebovali sebrat odvahu, 
abyste po příkrých a tmavých schodech 
vylezli na věž, odkud je nádherný výhled. 
Zveme Vás také k odvaze vstoupit díky 
kostelu do  zvláštního ticha. Když se 
do něho ponoříme a nespěcháme, mo-
hou se s námi dít divné věci. Pocítíme, že 
jsme jen prach. Ale nejsme nicotní. Uvě-
domíme si, co vše nevíme a že život je pro nás velkým tajemstvím. Ale 
zároveň se nám ujasní, na čem v našem životě záleží. I když zůstáváme 
při zemi, máme nádherný výhled. I když je svět obrovský a neznámý, 
jsme tu doma. Ať je tahle noc nocí odvahy, objevů a setkání.

Pavel Pokorný
předseda Ekumenické rady církví,

synodní senior Českobratrské církve evangelické 

Milí návštěvníci,
vítejte v  našich kostelích, 
které se dnes otevírají nejen 
Vašim očím, ale především 
Vašemu srdci. Možná jste 
v  sobě museli překonat 
určitý ostych nebo bázeň 
před posvátným prostorem, 
který promlouvá jiným způ-
sobem než okolní svět. Dě-
kuji za Vaši odvahu vstoupit 
a  nechat na  sebe působit 
Boží blízkost. 
Pro letošní rok Noci kostelů 
bylo vybráno právě téma 
odvaha. Odvaha patří mezi 
základní křesťanské ctnosti a znamená vnitřní sílu obstát ve zkouškách 
a nezastavit se před obtížemi. Odvážný člověk se snaží vytrvat v dob-
rém, bránit pravdu a spravedlnost a nenechat se zlomit strachem. 
Odvaha však není jen velkolepý hrdinský čin, ale často to bývá tichý 
krok víry v dobro. Každý z nás touží po naplněném životě. A právě 
odvaha milovat, žádat o prominutí a umět odpouštět otevírá cestu 
ke skutečnému štěstí.

Ať je dnešní večer pro Vás příležitostí ke zklidnění a načerpání nových 
sil k odvaze žít dobré mezilidské vztahy.
Požehnanou Noc kostelů Vám přeje

Mons. Zdenek Wasserbauer
pomocný biskup pražský 
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Noc kostelů 
Otevřené brány k setkání a historii

Noc kostelů je unikátní příležitostí, kdy se jednou v roce po celé 
České republice otevírají chrámy, kostely a modlitebny. Zveme Vás 
do míst, která v běžném shonu zůstávají skrytá, a nabízíme prostor pro 
objevování víry i bohaté kultury, kterou křesťanství po staletí utváří.
Právě během této noci ožívají dějiny naší země i architektury s neví-
danou jasností. Je to čas vyhrazený pro setkání napříč generacemi 
i názory – vítáni jsou všichni, od dětí po seniory, od věřících přes 
hledající až po širokou veřejnost. Noc kostelů odkrývá příběhy lidí, 
kteří tyto památky s láskou budovali a kteří o ně pečují i dnes.

Co je dobré vědět
•	 Vstup a program: Všechny programy v rámci Noci kostelů jsou 

pro návštěvníky zdarma.
•	 Společné úsilí: Na realizaci se podílejí stovky dobrovolníků z řad 

farníků a členů místních církevních sborů.
•	 Mezinárodní rozměr: Akce je propojena jednotným vizuálním 

stylem i termínem s Rakouskem a Estonskem, zapojují se i vybraná 
místa ve Švýcarsku či Německu.

•	 Organizace: Pro oblast Prahy a Středočeského kraje zajišťuje 
koordinaci Arcibiskupství pražské. K účasti jsou zvány všechny 
církve sdružené v Ekumenické radě církví.

Letos se Noc kostelů koná již poosmnácté.

Více o jednotlivých církvích: www.ekumenickarada.cz
Odpovědi na otázky o víře a spiritualitě: www.vira.cz



Kaple tvoří západní křídlo zámku v Do-
břichovicích. Na místě bývalé tvrze dal 
velmistr Řádu křižovníků s červenou 
hvězdou Hynek Berka z Dubé postavit 
renesanční zámek, který sloužil jako 
letní sídlo velmistrů řádu. Po švédském 
drancování roku 1631 byl zámek vypá-
len a z velké části pobořen. V roce 1679 
za velmistra řádu křižovníků Jiřího Igná-
ce Pospíchala byl zámek znovu vystavěn 
a byla přistavena kaple zasvěcená apoštolu Judovi Tadeášovi, patro-
novi beznadějných případů. Jedná se o jednolodní barokní stavbu 
se čtvercovou předsíní.

Na místě dnešního kostela stáva-
la románská rotunda. V průběhu 
staletí prošel kostel řadou sta-
vebních úprav. Zásadní proměna 
nastala roku 1889, kdy byl kostel 
přestavěn v novorománském slo-
hu. Původní rotunda s apsidou 
dnes slouží jako presbytář. Interi-
ér zdobí dřevěný novorománský 
hlavní oltář z dílny bratří Bušků 
ze Sychrova s obrazem svatého 
Martina od malíře Jana Heřmana 
z roku 1889. Na vítězném oblouku se nacházejí nástěnné malby s me-
dailony českých patronů – svaté Ludmily, svatého Prokopa, svatého 
Václava a svaté Anežky České – doplněné motivem Krista Spasitele.

Původní kostel byl vystavěn 
ve 13. století jako gotická stav-
ba. Současnou podobu získal 
při dostavbě v roce 1877. Kostel 
je spojen i s vojenskými udá-
lostmi. V roce 1755 se v jeho 
okolí odehrála menší bitva mezi 
pruským a rakouským vojskem. 
Pruský oddíl tehdy využil polo-

Patron beznadějných v kapli 
dobřichovického zámku 
kaple sv. Judy Tadeáše, Křižovnické nám.,
Dobřichovice, zámek

Od románské rotundy 
k novorománskému chrámu
kostel sv. Martina a Prokopa,
Karlická, Karlík

Kostel, který pamatuje bitvu
kostel sv. Václava, Pražská,
Psáry – Dolní Jirčany
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hy kostela a přilehlého hřbitova k obraně, zatímco místní obyvatelé 
se ukryli ve sklepech. Po bitvě byl na nedalekém místě zvaném 
Hlásov nalezen úlomek zvonu, který připomíná dramatické udá-
losti té doby.

Kostel, který založil premon-
strátský řád ve  12. století, je 
symbolem přítomnosti řádu 
v regionu. Současný kostel byl 
vybudován v novorománském 
stylu v letech 1896–1898 podle 
návrhu významného architekta 
sakrálních staveb Eduarda So-
chora, který rovněž navrhl inte-
riérové vybavení. Výjimku tvoří 
soudobé vybavení liturgického 
prostoru od německého uměl-
ce Egina Weinerta (1920–2012). 
Areál kostela doplňuje zacho-
vaná barokní hřbitovní kaple 
z roku 1799 a výklenková kap-
lička zasvěcená sv. Florianovi, 
patronu hasičů.

Původní kostel byl po-
staven již v první polo-
vině 14. století v román-
ském slohu. V roce 1732 
jej nechal zbraslavský 
opat Tomáš Budecius 
přestavět do barokního 
stylu. Věž byla doplněna 
až roku 1870. Kamenná 
socha sv. Václava zdo-
bí výklenek barokního 
štítu na průčelí chrámu. 
Svatý Václav je rovněž 
vyobrazen na hlavním 
oltářním plátně a v de-
korativních štukaturách 
v  rozích kostelní lodi. 
V  roce 1982, při osla-
vách 250. výročí kostela, byly pořízeny dva nové zvony – Svatý 
Václav a Zvon Svatých ochránců naší vlasti. Původní zvon Panna 
Maria je z roku 1707. 

Kostel premonstrátů
kostel Zvěstování Panny Marie,
U kostela, Úhonice

Svatý Václav v kameni
a štukatuře
kostel sv. Václava, Karla Mayera,
Všenory – Horní Mokropsy



Ochutnávka z programů

Černošice, modlitebna CB
(Hradecká 2192)
Přijďte se nechat inspirovat slovy o vnitřní 
síle a naději. Krátká zastavení nad biblic-
kými texty o odvaze proběhnou ve dvou 
blocích: 21:00–21:15 a 21:45–22:00. Do-
přejte si chvíli ztišení a hlubokých myšle-
nek v jedinečné atmosféře kostela.

Dobřichovice, zámek, kaple sv. Judy Tadeáše
(Křižovnické nám.)
Co vás čeká? Například koncert skupiny jtc (Juda Tadeáš Company): 
„Modlitba za utiskovaná místa světa“ či program pro děti, obojí od 18:00.

Ořech, kostel Stětí sv. Jana Křtitele
(Baarovo nám.)
Navštivte od 18:00 do 21:10 kostel k  individuální prohlídce se 
sběratelským razítkem. Čeká vás také výstava k 100. výročí úmrtí 
J. Š. Baara přibližující život a dílo tohoto místního významného 
kněze a spisovatele.

Řevnice, kostel sv. Mořice
(Pražská)
Chcete se dozvědět něco o historii této farnos-
ti? Neváhejte se zúčastnit přednášky PhDr. Pav-
la Beneše, Ph.D., na toto téma od 18:05.

Slapy, kostel sv. Petra a Pavla
(GPS: 49°48'51.055"N, 14°23'53.229"E)
Zveme vás od 19:30 na unikátní spojení nástrojů. V programu zazní 
díla J. S. Bacha, J. Pachelbela či E. Bozzy. Přijďte si vychutnat dialog 
saxofonu a varhan napříč staletími v neopakovatelné atmosféře.

Tuchoměřice, Husův sbor
(U Hřiště 318)
Přijďte poodhalit tajemství kostelní věže při 
komentovaných prohlídkách zvonů! Dozvíte 
se zajímavosti z jejich historie a sami si vyzkou-
šíte jejich hlas. Čekají vás v časech 18:00–19:00 
a 20:00–21:00.

Všenory – Horní Mokropsy, kostel sv. Václava
(Karla Mayera)
Stejně jako téma letošní Noci kostelů, i výstava, která se bude konat 
od 18:00 do 22:00, nese název Odvaha. Kromě toho se celý večer 
můžete těšit i na prodej knih, a to nejen k tomuto tématu.

Zlatníky-Hodkovice, kostel sv. Petra a Pavla
(náves sv. Petra a Pavla)
Jste srdečně zváni nejen na divadelní představení ZUŠ Jesenice 
od 17:00. Nenechte si ujít ani možnost večerního ztišení se od 20:30. 

více na www.nockostelu.cz



Černošice, kostel Nanebevzetí Panny Marie
Černošice, modlitebna CB
Dobřichovice, zámek, kaple sv. Judy Tadeáše
Holubice, kostel Narození Panny Marie
Hostivice, kostel sv. Jakuba Staršího
Jílové u Prahy, kostel sv. Vojtěcha
Karlík, kostel sv. Martina a Prokopa
Libčice nad Vltavou, kostel ČCE
Líšnice, kostel Všech svatých
Mníšek pod Brdy, kostel sv. Václava
Ořech, kostel Stětí sv. Jana Křtitele
Průhonice, kostel Narození Panny Marie
Psáry – Dolní Jirčany, kostel sv. Václava
Řevnice, kostel sv. Mořice
Řevnice, sbor CČSH
Slapy, kostel sv. Petra a Pavla
Štěchovice, kostel sv. Jana Nepomuckého
Tachlovice, hřbitov, kostel sv. Jakuba Staršího
Tuchoměřice, Husův sbor
Úhonice, kostel Zvěstování Panny Marie
Vrané nad Vltavou, kostel sv. Jiří
Všenory – Horní Mokropsy, kostel sv. Václava
Zlatníky-Hodkovice, kostel sv. Petra a Pavla

Seznam kostelů



Můžete navštívit další oblasti

 1 – 	 Praha-centrum
 2 – 	 Praha – levý břeh Vltavy
 3 – 	 Praha-severovýchod
 4 – 	 Praha-jihovýchod
 
 5 – 	 Praha-západ
 6 – 	 Praha-východ
 7 – 	 Kladno
	 Litoměřice
	 Louny
	 Mělník
 8 – 	 Beroun
	 Příbram
	 Rakovník
 9 – 	 Benešov
	 Kutná Hora
10 – 	 Kolín
	 Mladá Boleslav
	 Nymburk
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Letáky ke stažení najdete na www.nockostelu.cz/tiskoviny 
v odstavci Praha.

Apple Store Google Play Noc kostelů
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Co máš na misce vah?

Odvaha. Slovo, které v nás vyvolává otázky. „Jsem odvážný?“ „Chtěl 
bych být víc odvážný.“ „Kdybych se nebál, udělal bych to.“ Takové 
myšlenky zná dobře každý z nás. Pojďme se na odvahu podívat trochu 
blíž. České „odvaha“ je ze slova „odvážit se“ k něčemu. V základu slova 
stojí slovo váha – jako by na jedné misce vah bylo například vaše 
bezpečí a na straně druhé nějaká jiná hodnota, pro kterou byste ale 
byli ochotní váhy převážit. 
Krásný příklad takové odvahy nacházíme v biblické knize Ester. Ži-
dovská dívka Ester se stala královnou, manželkou krále Achašveróše, 
a aby zvrátila rozsudek, který král vyřkl nad Židy na popud zákeřného 
Hamana, rozhodla se krále prosit o milost, i za cenu nebezpečí smrti. 
Po úpěnlivé modlitbě předstoupila před krále – a jak to dopadlo, se 
dozvíte v knize Ester.
Ester nám zde ukazuje, že odvaha není nepřítomnost strachu, ale 
právě jeho překonání. Vždyť bez strachu není odvaha. Ester jistě měla 
strach, když předstupovala před krále. Ale rozhodla se nenechat se 
svým strachem svázat a odvážila se mu čelit. 

A co my? Máme odvahu ke skutku, který by dal v sázku naše bezpečí? 
A tím samozřejmě nemyslím adrenalinové sporty. Máme odvahu jít 
proti proudu, to znamená čelit nebezpečí neoblíbenosti, či dokonce 
sociálnímu vyloučení, pokud máme na druhé misce vah nějakou vyšší 
hodnotu? A abychom šli ještě hlouběji, máme odvahu čelit vlastním 
strachům, nedokonalostem či zranitelnosti uvnitř nás samých? 
A, teď si trochu rýpnu, máme odvahu k hlubšímu vztahu s Bohem? 
Máme odvahu se k Němu přiznat před lidmi? Odvaha v křesťanství 
úzce souvisí s důvěrou, jde přeci o vztah. To nám může být útěchou 
i pobídkou: stačí důvěřovat a odvážit se k činu.

Lucie Pospíšilová
studentka teologie



Šifra mistra zbrojíře

Každý z nás má občas z něčeho strach, a to je úplně v pořád-
ku. Skutečná odvaha ale znamená nenechat se jím zastavit 
a zkusit to i tak. Vylušti šifru a dozvíš se, co důležitého vzkázal 
Ježíš svým přátelům, když se báli.

Seřaď písmena podle čísel.
Heslo můžeš napsat do stuhy na štítu.



Ozvěte se nám,
máme na ně prostor.

HledamBoha.cz
Bezpečné místo pro
duchovní hledání,
pochybování 
a přemýšlení o víře.

Máte otázky, které se
do kostela nevejdou?

bit.ly/noc-kostelu-cz



Odvaha není jen pro hrdiny. Potřebujeme ji všichni ve chvílích, 
kdy čelíme strachu, bolesti a životním těžkostem. V Charitě se 
dnes a denně setkáváme s lidmi, kteří se ocitli na dně, a přesto 
našli odvahu vstát a začít znovu.
Vzpomínám na paní Helenu, kterou jsem potkala v našem azy-
lovém domě. Léta žila v násilném vztahu. Partner ji izoloval, po-
nižoval, opakoval, že bez něj nic nezvládne. Jednoho dne pohár 
přetekl. Odejít nebylo lehké. Ještě těžší bylo odpustit jemu i sobě.
Julius z Ugandy vyrůstal v chudé rodině. Rodiče ho raději viděli 
na poli než ve školní lavici. On navzdory tomu studoval, využil 
podpory programu Adopce na dálku® a dnes stojí před vysoko-
školskou promocí.

Obdiv k lidem, kteří v sobě našli odvahu, mě provází celý život. 
Ještě na vysoké škole jsem na nástěnce zahlédla inzerát: Vozíčkář 
hledá asistenta. Přihlásila jsem se. Poznala jsem člověka, jehož 
každodenní překážky si jen málokdo z nás dokáže představit.
Helena, Julius i můj kamarád Tom našli vnitřní sílu v situacích, které 
se zdály nepřekonatelné. Nebyli silnější než my. Jen se rozhodli 
udělat první krok a pak na sobě trpělivě pracovat.
Odvaha pro mě není jen vlastností rytířů z pohádky nebo bojov-
níků za spravedlnost. Je to především ochota podívat se do vlast-
ního nitra, pojmenovat strachy, které nás ovládají, a léčit zranění 
ze situací, kdy jsme se cítili podvedeni, poníženi či nedoceněni. 
Odpustit druhým, kteří je možná i nevědomky způsobili, a sobě 
za to, že jsme se za sebe nedokázali postavit. Teprve pak nás 
přestane řídit minulost. 
Každý den je novou šancí. Stačí mít odvahu ji přijmout.

Jarmila Lomozová
(autorka je pracovnicí Arcidiecézní charity Praha)

Odvaha bez brnění

„Vše mohu v Kristu, který mi dává sílu.“ (Filipským 4,13)


